
专题 12 二次函数

  二次函数是初中数学三大函数里面考点内容多，出现频率高，考查难度大的一个函数，一直深受中

考各地区命题老师的青睐。此部分知识在考查形式上比较灵活多样，根据往年中考情况分析，选择、填空

及解答题均有所考查，有单独知识的考查，也有跟其他知识结合着一起考查，单独考查难度一般不大，难

度主要体现在综合知识的考查，特别是作为最后一道题的时候考查，往往除第一问较简单外，剩余的问答

基本较难，故此在复习时必须特别熟练的掌握二次函数的图像与性质，同时强化数形结合思想，通过适当

训练来提高相关题型的熟悉度，作为重难点去突破。

考点 知识要求 考查角度

1

二次函数的

意义和函数

表达式

通过对实际问题情境的分析确

定二次函数的表达式，并体会二

次函数的意义

基本以选择题、填空题的形式考查二次

函数的意义和函数解析式的求法

1.二次函数的概念：

一般地，如果 y=ax2+bx+c（a，b，c 是常数，a≠0），那么 y 叫做 x 的二次函数．

y=ax2+bx+c（a，b，c 是常数，a≠0）叫做二次函数的一般式．



2. 二次函数的解析式： 

二次函数的解析式有三种形式：

（1）一般式：y=ax2+bx+c（a，b，c 是常数，a≠0）

（2）顶点式：y=a(x-h)2+k（a，h，k 是常数，a≠0）

（3）两根式（交点式）：当抛物线 y=ax2+bx+c 与 x 轴有交点时，即对应二次方程 ax2+bx+c=0 有实根 x1 和

x2 存在时，根据二次三项式的分解因式 ax2+bx+c= a(x-x1)(x-x2)，二次函数 y=ax2+bx+c 可转化为两根式

y=a(x-x1)(x-x2)．如果没有交点，则不能这样表示．

3.用待定系数法求二次函数的解析式：

（1）若已知抛物线上三点坐标，可设二次函数表达式为 y＝ax2＋bx＋c．

（2）若已知抛物线上顶点坐标或对称轴方程，则可设顶点式：y＝a(x－h)2＋k，其中对称轴为 x＝h，顶点

坐标为(h，k)．

（3）若已知抛物线与 x 轴的交点坐标或交点的横坐标，则可采用两根式（交点式）：y＝a(x－x1)(x－x2)，其

中与 x 轴的交点坐标为(x1，0)，(x2，0)．

1．下列 y 关于 x 的函数中，是二次函数的是（　　）

A．y＝5x2 B．y＝22﹣2x

C．y＝2x2﹣3x3+1 D．

2．若函数 y＝（1+m）x 是关于 x 的二次函数，则 m 的值是（　　）

A．2 B．﹣1 或 3 C．3 D．﹣1±

3．用配方法将二次函数 y＝ x2﹣2x﹣4 化为 y＝a（x﹣h）2+k 的形式为（　　）

A．y＝ （x﹣2）2﹣4 B．y＝ （x﹣1）2﹣3

C．y＝ （x﹣2）2﹣5 D．y＝ （x﹣2）2﹣6

4．抛物线的形状、开口方向与 y＝ x2﹣4x+3 相同，顶点在（﹣2，1），则关系式为（　　）

A．y＝ （x﹣2）2+1 B．y＝ （x+2）2﹣1

C．y＝ （x+2）2+1 D．y＝﹣ （x+2）2+1



5．如图是一条抛物线的图象，则其解析式为（　　）

A．y＝x2﹣2x+3 B．y＝x2﹣2x﹣3 C．y＝x2+2x+3 D．y＝x2+2x﹣3

6．顶点是（1，3），开口方向、大小与 y＝2x2 完全相同的抛物线解析式为 　   　．

7．已知抛物线 y＝ax2+bx+c（a≠0）与 x 轴、y 轴分别相交于 A（﹣1，0）、B（3，0）、C（0，3）三点．则

该抛物线的解析式是　   　．

8．已知抛物线经过点 A（﹣2，0），B（﹣1，0），C（0，2），求抛物线的解析式．

9．已知某二次函数的图象的顶点为（﹣2，2），且过点（﹣1，3）．

（1）求此二次函数的关系式．

（2）判断点 P（1，9）是否在这个二次函数的图象上，并说明理由．

10．下列函数中是二次函数的是（　　）

A．y＝﹣2x B．y＝﹣ C．y＝1﹣3x2 D．y＝x+3

11．若函数 y＝（m2+m） 是二次函数，那么 m 的值是（　　）

A．2 B．﹣1 或 3 C．3 D．



12．用配方法将二次函数 y＝x2﹣4x﹣6 化为 y＝a（x﹣h）2+k 的形式为（　　）

A．y＝（x﹣2）2﹣2 B．y＝（x﹣2）2﹣10

C．y＝（x+2）2﹣2 D．y＝（x+2）2﹣10

13．已知二次函数的图象经过（﹣1，0），（2，0），（0，2）三点，则该函数解析式为（　　）

A．y＝﹣x2﹣x+2 B．y＝x2+x﹣2 C．y＝x2+3x+2 D．y＝﹣x2+x+2

14．用配方法把二次函数 y＝x2﹣6x+3 化成顶点式为 　   　．

15．若二次函数 y＝ax2 的图象经过点（﹣1，2），则二次函数 y＝ax2 的解析式是　   　．

16．已知抛物线 y＝x2+bx+c 经过点 A（﹣1，0），B（2，﹣3），求该抛物线的解析式．

17．已知抛物线的顶点坐标为 M（2，﹣5），与 y 轴交于点 A（0，3）．

（1）求抛物线的解析式；

（2）当 0≤x≤5 时，求 y 的取值范围．

考点 知识要求 考查角度

2
二次函数的

图象和性质

①会用描点法画出二次函数的

图象，能从图象上认识二次函数

的性质；

②会根据公式确定图象的顶点、

开口方向和对称轴；

③会利用二次函数图象求一元

二次方程的近似解

选择题、填空题的形式考查二次函数图

象的顶点、对称轴、最值、抛物线的平

移、二次函数与方程的关系等基础知识，

以解答题、探究题的形式考查二次函数

综合能力。



1.二次函数的图象：

二次函数的图象是一条关于
2
bx
a

= - 对称的曲线，这条曲线叫抛物线．

（1）二次函数 y＝ax2＋bx＋c(a≠0)的图象是抛物线，抛物线的对称轴是直线
2
bx
a

= - ，顶点是（
2
b
a

- ，

24
4

ac b
a
-

）．当 a>0 时，抛物线的开口向上，函数有最小值；当 a<0 时，抛物线开口向下，函数有最大

值．

（2）抛物线 y＝a(x－h)2＋k 与 y＝ax2形状相同，位置不同，把抛物线 y＝ax2向上（下）向左（右）平移，

可以得到抛物线 y＝a(x－h)2＋k．

2.二次函数图象的画法：

五点法：

（1）先根据函数解析式，求出顶点坐标，在平面直角坐标系中描出顶点 M，并用虚线画出对称轴；

（2）求抛物线 y=ax2+bx+c 与坐标轴的交点：

当抛物线与 x 轴有两个交点时，描出这两个交点 A，B 及抛物线与 y 轴的交点 C，再找到点 C 的对称 D.将这

五个点按从左到右的顺序连接起来，并向上或向下延伸，就得到二次函数的图象．

3.二次函数的性质： 

二次函数 y=ax2+bx+c（a，b，c 是常数，a≠0）中，a、b、c 的含义：

a 表示开口方向：a＞0 时，抛物线开口向上， a＜0 时，抛物线开口向下；

b 与对称轴有关：对称轴为
2
bx
a

= - ；

c 表示抛物线与 y 轴的交点坐标：（0，c）．

4.二次函数的最值：

（1）如果自变量的取值范围是全体实数，那么函数在顶点处取得最大值（或最小值），即当
2
bx
a

= - 时，

24
4

ac by
a
-

=最值 ．

（2）如果自变量的取值范围是 x1≤x≤x2，那么，首先要看
2
b
a

- 是否在自变量取值范围 x1≤x≤x2内，若在

此范围内，则当
2
bx
a

= - 时，
24

4
ac by

a
-

=最值 ；若不在此范围内，则需要考虑函数在 x1≤x≤x2范围内的增

减性，如果在此范围内，y 随 x 的增大而增大，则当 x=x2时，y 最大=ax2
2+bx2+c，当 x=x1时，y 最小

=ax1
2+bx1+c ；如果在此范围内，y 随 x 的增大而减小，则当 x=x1时，y 最大= ax1

2+bx1+c ，当 x=x2时，y 最小= 

ax2
2+bx2+c ．

5.二次函数与一元二次方程的关系：



一元二次方程的解是其对应的二次函数的图象与 x 轴的交点坐标．

因此一元二次方程中的D =b2-4ac，在二次函数中表示图象与 x 轴是否有交点．

当 D >0 时，图象与 x 轴有两个交点；当 D =0 时，图象与 x 轴有一个交点；当 D <0 时，图象与 x 轴没有交

点．

①如果抛物线 y＝ax2＋bx＋c(a≠0)与 x 轴有两个交点，则一元二次方程 ax2＋bx＋c＝0 有两个不相等的实数

根；

②如果抛物线 y＝ax2＋bx＋c(a≠0)与 x 轴只有一个交点，则一元二次方程 ax2＋bx＋c＝0 有两个  相等  的

实数根；

③如果抛物线 y＝ax2＋bx＋c(a≠0)与 x 轴没有交点，则一元二次方程 ax2＋bx＋c＝0  没有 实数根．

抛物线 y=ax2+bx+c与 x轴

的交点个数
判别式 b2-4ac 的符号 方程 ax2+bx+c=0 的实数根个数

2 个 b2-4ac>0 两个不相等的实数根 

1 个 b2-4ac=0 两个  相等  的实数根 

没有 b2-4ac<0    没有  实数根

6.二次函数与不等式的关系:

（1）ax2+bx+c>0 的解集：函数 y=ax2+bx+c 的图象位于 x 轴上方对应的点的横坐标的取值范围；

（2）ax2+bx+c<0 的解集：函数 y=ax2+bx+c 的图象位于 x 轴下方对应的点的横坐标的取值范围．

7.图象的平移

左加右减，上加下减

1．抛物线 y＝﹣（3﹣x）2+5 的顶点坐标是（　　）

A．（3，﹣5） B．（﹣3，5） C．（3，5） D．（﹣3，﹣5）

2．在同一平面直角坐标系中，一次函数 y＝ax﹣b 和二次函数 y＝﹣ax2﹣b 的大致图象是（　　）

A． B．



C． D．

3．已知二次函数 y＝﹣x2+2x﹣3，点 A（x1，y1）、B（x2，y2）在该函数图像上，若 x1+x2＞2，x1＞x2，则

y1 与 y2 的大小关系是（　　）

A．y1＜y2 B．y1＞y2 C．y1＝y2 D．无法判断

4．若函数 y＝（a﹣3）x2﹣x+1（a 为常数）的图象与 x 轴有且只有一个交点，那么 a 满足（　　）

A．a＝ 且 a≠3 B．a＝

C．a＝3 D．a＝ 或 a＝3

5．已知二次函数 y＝mx2﹣2mx+2（m≠0）在﹣2≤x＜2 时有最小值﹣2，则 m＝（　　）

A．﹣4 或﹣ B．4 或﹣ C．﹣4 或 D．4 或

6．二次函数 y＝ax2+bx+c 的图象如图所示，以下结论正确的个数为（　　）

①abc＜0；②c+2a＜0；③9a﹣3b+c＝0；④am2﹣a+bm+b＞0（m 为任意实数）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

7．已知一元二次方程 ax2+bx+c＝0 的两根是﹣1 和 2，则抛物线 y＝bx2﹣ax+c 的对称轴为 　   　．

8．二次函数 y＝x2 的图象先向左平移 2 个单位．再向下平移 5 个单位后的解析式为 　   　．

9．二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）的图象如图所示，比较下列各式与 0 的大小．

①abc　   　0；

②b2﹣4ac　   　0；

③（a+c）2﹣b2　   　0．



10．在同一平面直角坐标系中画出二次函数 y＝ x2+1 与二次函数 y＝﹣ x2﹣1 的图形．

（1）从抛物线的开口方向、形状、对称轴、顶点等方面说出两个函数图象的相同点与不同点；

（2）说出两个函数图象的性质的相同点与不同点．

11．已知二次函数 y＝2x2﹣bx+c 的图象经过 A（1，n），B（3，n）．

（1）用含 n 的代数式表示 c．

（2）若二次函数 y＝2x2﹣bx+c 的最小值为 ，求 n 的值．

12．如图，在平面直角坐标系中，边长为 2 的正方形 OABC，点 A 在 x 轴的正半轴上，点 C 在 y 轴的正半

轴上，抛物线 y＝x2+bx+c 经过点 A 与点 C．

（1）求这个二次函数的表达式，并求出抛物线的对称轴．

（2）现将抛物线向左平移 m（m＞0）个单位，向上平移 n（n＞0）个单位，若平移后的抛物线恰好经过

点 B 与点 C，求 m，n 的值．



13．已知抛物线 y1＝﹣x2﹣6x+c．

（1）若抛物线 y1 过点（﹣2，18），求抛物线 y1 的表达式及对称轴；

（2）如图，若抛物线 y1 过点 A，点 A 的横坐标为﹣ ，平移抛物线 y1，使平移后的抛物线 y2 仍过点 A，

过点 A 作 CB∥x 轴，分别交两条抛物线于 C，B 两点，且 CB＝8，点 M（﹣5，m）在抛物线 y1 上，点 N

（3，n）在抛物线 y2 上，试判定 m 与 n 的大小关系，并说明理由．

14．对于二次函数 y＝2（x﹣2）2+1，下列说法中正确的是（　　）

A．图象的开口向下

B．函数的最小值为 1

C．图象的对称轴为直线 x＝﹣2

D．图象的顶点坐标是（1，2）

15．二次函数 y＝﹣2x2﹣8x+m 的图象与 x 轴只有一个交点，则 m 的值是（　　）

A．8 B．16 C．﹣8 D．﹣16

16．在同一平面直角坐标系中，函数 y＝ax2+bx 与 y＝ax+b 的图象不可能是（　　）



A． B．

C． D．

17．已知二次函数 y＝ax2+bx+3 经过点（2，3），且函数最大值为 4，则 a 的值为（　　）

A．﹣ B．﹣1 C．﹣2 D．﹣

18．二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）的图象如图，图象过点（﹣2，0），对称轴为直线 x＝1，下列结论：

①abc＜0；②2a﹣b＝0；③b2﹣4ac＞0；④9a+c＞3b，

其中正确的结论序号为（　　）

A．①②③ B．①③ C．①③④ D．②③

19．将抛物线 y＝10（x+1）2﹣3 向右平移 5 个单位长度，再向下平移 1 个单位长度，平移后抛物线的解析

式是 　   　．

20．已知抛物线 y＝ax2+bx+c（a，b，c 是常数）中，4a﹣b＝0，a﹣b+c＞0，抛物线与 x 轴的两交点之间的

距离小于 2，且经过点（0，3）．下列四个结论：

①对称轴为直线 x＝﹣2；

②若点（m﹣2，y1）和（n﹣2，y2）在抛物线上，且 m＞n，则 y1＞y2；

③一元二次方程 ax2+bx+c＝0 的一个根在﹣2 和﹣3 之间；

④0＜a＜1；

其中结论正确结论是 　   　（填写序号）．



21．如图，已知二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）图象的顶点坐标为（1，2），且交 y 轴于点 C（0，3）．

（1）求该二次函数的表达式．

（2）求该二次函数图象关于 y 轴对称的二次函数图象的解析式．

（3）点 P 为二次函数图象上一动点，若点 P 纵坐标与点 C 纵坐标之差的绝对值小于或等于 1，请根据

图象直接写出点 P 横坐标 x 的取值范围．

22．抛物线 C1：y＝x2﹣2ax+a 的顶点 A 在某一条抛物线 C2 上，将抛物线 C1 向右平移 b（b＞0）个单位后，

所得抛物线顶点 B 仍在抛物线 C2 上．

（1）求点 A 的坐标（用含 a 的代数式表示）；

（2）求 a 与 b 的关系式；

（3）抛物线 C2 的顶点为 F，其对称轴与 x 轴的交点为 D，点 E 是抛物线 C2 上不同于顶点的任意一点，

直线 ED 交抛物线 C2 于另一点 M，直线 EF 交直线 l：y＝ 于点 N，求证：直线 MN 与 x 轴互相垂直．

考点 知识要求 考查角度

3
二次函数的

应用问题

能用二次函数知识解决某些实

际问题

多以选择题、填空题、解答题的形式考

查二次函数在实际生活中的应用

1.二次函数的应用问题求解思路：



建立  二次函数  模型→求出二次函数  解析式  →结合函数解析式、函数性质做出解答．

2.列二次函数解应用题

　   列二次函数解应用题与列整式方程解应用题的思路和方法是一致的，不同的是，学习了二次函数后，

表示量与量的关系的代数式是含有两个变量的等式．对于应用题要注意以下步骤：

    (1)审清题意，弄清题中涉及哪些量，已知量有几个，已知量与变量之间的基本关系是什么，找出等量

关系(即函数关系)．

    (2)设出两个变量，注意分清自变量和因变量，同时还要注意所设变量的单位要准确．

    (3)列函数表达式，抓住题中含有等量关系的语句，将此语句抽象为含变量的等式，这就是二次函

数．

    (4)按题目要求，结合二次函数的性质解答相应的问题。

    (5)检验所得解是否符合实际：即是否为所提问题的答案．

    (6)写出答案．

要点：

常见的问题：求最大(小)值(如求最大利润、最大面积、最小周长等)、涵洞、桥梁、抛物体、抛物线

的模型问题等.解决这些实际问题关键是找等量关系，把实际问题转化为函数问题，列出相关的函数关系式.

3.建立二次函数模型求解实际问题

    一般步骤：(1)恰当地建立直角坐标系；(2)将已知条件转化为点的坐标；(3)合理地设出所求函数关系

式；(4)代入已知条件或点的坐标，求出关系式；(5)利用关系式求解问题．

要点：

(1)利用二次函数解决实际问题，要建立数学模型，即把实际问题转化为二次函数问题，利用题中存在

的公式、内含的规律等相等关系，建立函数关系式，再利用函数的图象及性质去研究问题.在研究实际问题

时要注意自变量的取值范围应具有实际意义.

(2)对于本节的学习，应由低到高处理好如下三个方面的问题：

　　①首先必须了解二次函数的基本性质；

  　②学会从实际问题中建立二次函数的模型；

　　③借助二次函数的性质来解决实际问题.

1．如图，一位运动员推铅球，铅球运行高度 y（m）与水平距离 x（m）之间的函数关系式是 y＝﹣

．问：此运动员能把铅球推出多远？（　　）

A．12m B．10m C．3m D．4m

2．向上发射一枚炮弹，经 x 秒后的高度为 y 米，且时间与高度关系为 y＝ax2+bx．若此炮弹在第 5 秒与第



10 秒时的高度相等，则高度达到最高时为（　　）

A．第 6 秒 B．第 7 秒 C．第 7.5 秒 D．第 8.5 秒

3．某种商品每天的销售利润 y 元与单价 x 元（x≥2）之间的函数关系式为 y＝﹣0.1（x﹣3）2+50．则这种

商品每天的最大利润为（　　）

A．0.1 元 B．3 元 C．50 元 D．75 元

4．一座石拱桥的桥拱是近似的抛物线形．建立如图所示的坐标系，其函数关系式为 y＝﹣ ，当水面

离桥拱顶的高度 OD 是 4m 时，水面的宽度 AB 为 　   　m．

5．用总长为 a 米的铝合金材料做成如图 1 所示的“日”字形窗框（材料厚度忽略不计），窗户的透光面积 y

（米 2）与窗框的宽 x（米）之间的函数图象如图 2 所示，则 a 的值是 　   　．

6．如图，有长为 24m 的篱笆，现一面利用墙（墙的最大可用长度为 10m），设矩形花圃的宽 AB 为 xm，面

积为 Sm2．

（1）求 S 与 x 的函数关系式及 x 的取值范围；

（2）当花圃的面积为 54m2 时，求 AB 的长；

（3）当 AB 的长是多少米时，围成的花圃的面积最大？



7．某超市经销一种商品，每千克的成本为 10 元，经试销发现，该种商品每天的销售量 y（千克）与销售单

价 x（元/千克）满足一次函数关系，其每天销售单价、销售量的两组对应值如表所示：

销售单价 x（元/千克） 12 14

销售量 y（千克） 80 60

（1）请直接写出 y（千克）与 x（元/千克）之间的函数表达式 　   　；

（2）为保证某天获得 240 元的销售利润，则该天的销售单价应定为多少？

（3）当销售单价定为多少时，才能使当天的销售利润最大？最大利润是多少？

8．用三根同样长的铁丝围成长方形，正方形，圆，（　　）面积最大．

A．长方形 B．正方形 C．圆 D．三角形

9．我校办公楼前的花园是一道美丽的风景，现计划在花园里再加上一喷水装置，水从地面喷出，如图，以

水平地面为 x 轴，出水点为原点建立平面直角坐标系，水在空中划出的曲线是抛物线 y＝﹣x2+5x（单位：

米）的一部分，则水喷出的最大高度是（　　）

A．4.5 米 B．5 米 C．6.25 米 D．7 米

10．便民商店经营一种商品，在销售过程中，发现一周利润 y（元）与每件销售价 x（元）之间的关系满足 y

＝﹣2x2+80x+758，由于某种原因，价格需满足 15≤x≤19，那么一周可获得最大利润是（　　）

A．1554 元 B．1556 元 C．1558 元 D．1560 元

11．如图，一抛物线形拱桥，当拱顶到水面的距离为 2 米时，水面宽度为 4 米；那么当水位上升 0.5 米后，

水面的宽度为 　   　米．（结果可带根号）
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